

# 重庆瞭望一岁，一起看见更精彩的世界

重庆瞭望编辑部

3月15日，重庆瞭望正式上线一周年。一年来，我们围绕政经大事、解读发展大势、抒写民生期盼。对热点不缺位，对大事不失语，坚持提供独家、原创、鲜活的优质内容。

一年来，在大家的热心陪伴下，我们有太多喜悦需要分享，也有不少遗憾意难平。在此，千言万语凝结为一句话：感谢您的关注、阅读、点赞、分享！

## 坚守人民立场

在今天，我们为什么需要瞭望？瞭，本意为眼珠明亮，有清晰、明白之义，更有登高远望、明见万里之意。瞭望不仅是一种观察行为，还涉及对观察到的事物进行充分的估计和判断，对于预警除险固安有着重要意义。

一年来，在信息如潮、观点泛滥的互联网上，我们时常追问自己：今天，我们为什么还需要瞭望？

太阳到底是早上大，还是中午大？在《两小儿辩日》中，对同一件事情，两个人得出截然不同的两个观点，孰对孰错，孔子不能决。

这也是我们每个网友都会面临的问题：参考和评判的依据、标准不一致，得出的结论也不一致；许多“至理名言”或经验判断也会受立场、价值、利害关系、主观好恶等影响，有其局限性。

网络上纷纷扰扰，大V到处在带货，热搜可能变传谣……当利益影响立场，是非被情绪左右，又该向何处寻找权威？舆论场嘈嘈杂杂，权威专家被人质疑，权威媒体受到挑战……当信任面临危机，偏见先于判断，又该如何重塑权威？

权威不是来自定义，而源自每个人心中理性的正义。因而，权威绝不会“孤掌难鸣”，而是能够处处印证。

重庆瞭望重金征稿、求才，就是希望理性的声音能够响彻网络，真理的力量能够涤荡人心。也只有回归理性的基点，人们才能形成更稳定的共识，产生更持久的共鸣。

在今天，网络上并不缺少观点，但思想却依然很稀缺。每个人都能作出自己的判断，但不是每个人都具备理性的思维和推

理的逻辑。

因而，网络上越是众说纷纭，越不能听风就是雨，而是要去学会辨别真伪、理性思考——时代和社会需要瞭望者。如果我们的每一个朋友，都能以评论的思维理性地思考，就能努力看透事物本质，直指问题核心，而不是先入为主，被人左右。

我们不能也不应该在社交平台上失声，在朋友期待我们发声的时候沉默——坚守人民立场的瞭望者至关重要！

## 三观正，才能正三观

没有态度就没有人情味，我们的态度就是——

“胸中正，则眸子瞭焉。”我们坚信：三观正，才能正三观。

一年来，我们不跟风、不盲从，坚定做自己——真理的追随者、时势的观察者、发展的瞭望者、进步的建言者、价值的思考者、舆论的共情者。

上线时，我们真诚对您说，《交个朋友吧》。我们深知：“没有观点就没有互动欲，没有态度就没有人情味。”我们立志：“褒扬进步、批评错误，力争不落伍后时代、不缺席热点、不回避问题，在舆论场中发出好声音，在朋友心中亮出好形象。”

满月时，我们对您感激道，《我们“满月”啦！感谢朋友们》。我们深知：“朋友们没有弃我们而去，不是让我们‘圈地自萌’，而是希望我们‘破壁出圈’。”给文章“上价值”“拔高度”很轻松，要讲得深入浅出、“声入人心”，却不是件容易的事。打破套话、空话的窠臼，不失语缺位、隔靴搔痒，主动回应舆论关切，对我们来说，既是挑战，也充满机遇。

一年来，我们深知《离基层越近，离真理越近》。当网络虚假信息泛滥时，当群众的利益受到损害时，当公平与正义被阴霾裹住时，只有让记者抵达现场，才能让真实看见诸媒体，让公平正义抵达人心。

一年来，我们努力《冲出思想“峡

谷”》。思想不解放，或是视野狭隘、认知缺陷，或是价值冲突、利益关联。思想解放，最需要创新、包容精神，最需要打破利益固化藩篱，让人们的思想真正走向辽阔。

一年来，我们坚定《围观要站“对”不站“队”》。对不了解的事情，可以尽情想象，却不能任性评判；对不熟悉的情况，可以暗自揣度，却不能妄加评论。不牵强附会，不夹带“私货”，不借题发挥，不恶意攻击，而是就事论事，只基于是非黑白、美丑善恶作出判断。以理性精神客观看待问题，做独立思考的前行者，不做人云亦云的跟风者。

一年来，我们坚持《回应网友关切莫顾左右而言他》。实事求是，永远是舆情处理的第一原则。面对舆情危机，站稳人民立场，是避免“翻车”的不二法门。错了就是错了，大大方方承认错误，该怎么处罚就怎么处罚，不遮丑、不护短，才是消解舆论危机的正确方式。只有实事求是，真相大白天下，犯错者受到应有的惩罚，防错纠错机制得以健全，舆论的大潮才会退去。

一年来，我们坚信《10万+也是群众的口碑》。是坚持人民利益至上，还是为一时权力遮望眼？站稳人民立场才不会轻易“翻车”，把握人民愿望就不能“开倒车”，尊重人民创造莫急于“踩刹车”，集中人民智慧才能“弯道超车”。归纳起来，就是把屁股端正地坐在老百姓这一面。

……

一年来，重庆瞭望赤诚之心有目共见，诸多文章见仁见智、瑕瑜互见。众多作者各抒己见却不固执己见，众多读者一见如故且所见略同。

## 立足重庆、瞭望天下

我们关注您的关注，也期待您的关注！重庆瞭望，立足重庆、瞭望天下，是以应势而为，从全局谋一域，更是因地制宜，以一域服务全局。

一年来，我们《重新打量重庆》，关心《重庆的“规划之道”》《重庆如何做好“大”文章》，也关注《长江经济带，重庆如何交出高分报表？》。

一年来，我们思考《重庆何以向新？》，关注《机构改革，重庆怎么改》；也关注怎样《下好数字重庆这盘大棋》《新质生产力，重

庆向哪发力？》。

一年来，我们探求《新重庆如何“城”为心中的样子？》，探索《超大城市治理如何跨越“数字鸿沟”》，也谋划《如何讲好“小城”故事》；我们洞察《渝西，渝西，迎来大好时机》，也在思考《渝东新城如何“城”势而上》。

一年来，我们《瞭望我的家乡》，思考《发展县域经济，重庆如何抢抓机遇？》，更呼吁《让乡村长出更多“小巨人”》。

一年来，我们见证《经营主体为何“偏爱”重庆？》，也在思考《成渝商，如何再崛起》；我们关心《重庆“小巨人”的“大事情”》，也在意《小店大梦想》；我们展现《重庆招商有多拼？》，也在追问《谁在给“自己人”泼脏水》。

一年来，我们追寻《重庆的“浪漫”之道》，也在思考《重庆何以“繁花”》。

一年来，我们探访《民心佳园夜市治理能否赢得民心》，也在深思《“农管”，管什么？》；我们认为《大战略需下“细功夫”》，希望《领导干部不要心中无“数”》《干部压力大一点，重庆步子快一点》。

……

笔下万千，我们关注您的关注；驰骋网络，我们也需要您的关注！

如果粉丝寥寥，全网络都会看见我们的尴尬；如果流量惨淡，全世界都会知道我们的短板。一年来，我们摸爬滚打，不断优化内容定位，反复校正前进的方向，努力生产既有价值、也对胃口的作品，就是希望在互联网这块土壤上茁壮生长。

网络信息铺天盖地，算法之下，人人都可能身陷信息茧房，我们期待与您相遇重庆瞭望，关注重庆瞭望，同我们一起共情、共鸣、共识，破茧成蝶，向阳而生。

新的一年，愿我们肝胆相见，每个工作日的早上七点半不见不散！



扫一扫 关注重庆瞭望 扫一扫 加入读者群

新重庆-重庆日报记者 苏畅

日前，巫山县金山幼儿园内，教师宋以鑫正带着学生上手工课。她来自巫山县骡坪镇和平村的脱贫家庭，是去年重庆9722名“雨露计划”毕业生之一。

“雨露计划”是一项主要针对贫困家庭子女的职业技能提升计划，在脱贫攻坚时期为帮助贫困劳动力就业增收、促进贫困地区经济发展发挥了重要作用。

市乡村振兴局提供的数据显示：去年重庆共有9722名“雨露计划”毕业生，其中就业人数为9610人，就业率达98.85%，超额完成国家下达的90%目标任务。

这些“雨露计划”毕业生是如何找到工作的？

## 实施“雨露计划+” 从教育帮扶延伸至就业帮扶

千金在手，不如一技傍身。对于脱贫人口而言，他们只有掌握了一项过硬的技能，才能让手中的“饭碗”端得更稳。

“在脱贫攻坚时期，我们实施‘雨露计划’，目的就是让贫困家庭的子女掌握一项职业技能；进入全面推进乡村振兴时期，对脱贫户子女的帮扶不能仅停留在职业技能的培训上，为这些掌握一技之长的毕业生提供就业渠道，让其实现稳岗就业，才能更好地巩固拓展脱贫攻坚成果，守住守牢不发生规模性返贫的底线。”市乡村振兴局相关负责人介绍。

为此，2022年8月，市乡村振兴局、市教委、市人社局等部门联合印发《重庆市雨露计划+就业促进行动方案》，提出在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接5年过渡期内，以“雨露计划”为基础，实施“雨露计划+”就业促进行动，确保“雨露计划”毕业生实现高质量就业。

该负责人介绍，“雨露计划+”将帮助对象由贫困家庭拓展到脱贫家庭和防止返贫监测对象上，将支持范围由职业教育环

# 打通从“校门”到“厂门”的就业渠道 去年重庆9610名“雨露计划”毕业生找到工作



节延伸到就业帮扶环节，开展从教育培训到促进就业的一体化帮扶。

## 建立3张清单 帮脱贫户子女找到满意工作

“帮助‘雨露计划’毕业生实现就业，并不是随意将其安置分配到某一岗位，而是充分考虑他们的就业意愿，为他们找到满意的工作。”市乡村振兴局相关负责人介绍。

为此，重庆各区县乡村振兴局、人社局等部门以及当地的职业院校，建立起脱贫户子女入读职业院校意愿情况、“雨露计划”在读学生情况以及“雨露计划”毕业生就业意愿情况3张清单。

该负责人介绍，通过建立3张清单，全面摸清了脱贫家庭和防止返贫监测对象家庭子女就业意愿情况，为实施精准就业帮扶打下基础。

宋以鑫毕业于重庆幼儿师范高等专科学校，专业是学前教育，上学期她就想在毕业后当一名幼儿园老师。当地帮扶干部和该校老师了解情况后，推荐她到家乡的金山幼儿园实习，毕业后她顺利进入这家幼儿园，获得了一份稳定的工作。

“不仅专业对口，离家近，收入也比较稳定，一个月能有2000元。”宋以鑫说。“我们还与农户共同确定职业规划，引导脱贫家庭和防止返贫监测对象的子女接受前景较好的职业教育，让他们在毕业后

平衡缸完成安装。至此，水压机主体机械安装到位，为设备调试赢得宝贵时间。

## “锻造”企业新质生产力 产能质量上台阶

龙年春节假期，正值水压机项目施工紧要阶段，包括机械部分回装主缸密封、管道回装等改造流程全面开启。

于是改造项目施工者人人坚守岗位，争分夺秒，奋战在项目建设一线。

“面对此前因突发事件造成安装时间顺延3天的不利情况，我们在确保质量的同时，全力以赴抢抓工期。”改造项目负责团队成员孙建龙说。

最终，水压机改造项目完成时间比预期提前了整整10天！

目前完成改造的3万吨水压机的设备

会谈。

两个多小时的交流座谈会上，重庆东站招商中心相关负责人通过沙盘展示、PPT讲解，围绕东站位、商业布局、未来旅客到发量等重点，向参会企业机构、商协

会负责人展现了该片区的发展前景。

“目前已有100余家机构与重庆东站达成了意向入驻登记。”南岸区长生桥镇负责人表示，通过走访摸排、搭建平台、对接需求，帮助辖区经营主体与重庆东站招

本体及控制精度均得到大幅提高，模锻质量随之显著增强，生产效能也将大幅提高，为西南铝生产模锻件、高温合金等先进材料提供更加坚实的支撑保障。

西南铝负责人表示，将在发挥设备最大效能、生产更多优质产品的同时，围绕产能规模倍增目标，持续提升产销规模、生产效率和装备智能化、信息化水平，“锻造”企业新质生产力。

商中心实现精准对接，既是畅通沟通渠道、打破信息阻隔的助企之举，也进一步提振了企业落户长生桥和走出去的信心，对优化全营商环境将起到积极助推作用。

# 经重庆认证的职教标准 有474个被国外采用

本报讯（新重庆-重庆日报记者 李志峰）3月15日，2024年职业教育国际认证暨中国西部职业教育评估平台建设推进会在重庆城市管理职业学院举行。记者从会上获悉，近年来，由重庆高职院校开发，经重庆市教育评估院认证，并被国外采用的职业教育标准数量达到474个、职业教育资源数量为418个、职业教育装备数量为71个，全市“职教出海”的能力和水平不断提高。

“认证为职业教育健全体系、高质量发展、国际交流合作和全球治理提供了战略支点，保证了职教出海质量。”市教育评估院院长刘云生在大会上作题为《职业教育质量国际认证的重庆探索》的工作报告时表示，实施实质等效的职业教育质量国际认证，开辟了职业教育评价对外开放的新赛道。

刘云生介绍，目前，重庆已建构起高等教育“专业群—专业—课程—学生学习成果”分类分层、衔接贯通的认证框架。“泰国一些职业学校的毕业生，在当地我们通过认证的基地学习了‘中文+职业技能’课程标准后，得以顺利进入当地的中资企业，月薪从最开始的200美元，直接提高到500美元，翻了1.5倍。”重庆城市管理职业学院国际合作与交流中心主任孙玉中说。

在国内，和重庆城市与管理职业学院这样，在“职教出海”中收获成效的院校不在少数。目前，30余门中泰职业教育国际化课程或“中文+职业技能”课程标准，在东南亚、非洲等地使用的8门国际化课程标准、10个专业、15门课程已获认证。

今年，重庆市教育评估院还将开展中国—老挝33门双语国际化课程及课程标准认证等项目，继续扩大“职教出海”朋友圈。当天会上，中国西部职业教育评估平台宣告成立。“这标志着我们建立多元主体协同创新的质量共同体，朝着‘建成具有国际影响力的教育评价组织’这一目标又进了一步。”刘云生表示，今后，该平台主要开展评价系统研发、评价项目实施、评价理论研究等任务，将通过组织建设、队伍建设、资源建设、学术建设、系统建设和项目实施，打造成为以政府、学校、行业企业、专业评估机构等为主体的中国西部职业教育质量保障联合体。

# 江津永川泸州纪检监察机关 联合监督护航春耕备耕

本报讯（新重庆-重庆日报记者 周尤 通讯员 杨伟）“这是集播种和农药喷洒于一体的水稻无人机，播种一亩农田只需要不到1分钟时间”“这是履带式旋耕机，每天可完成50—80亩地的泸州、宜宾市、自贡市、内江市、重庆市江津区、永川区、荣昌区、大足区）纪检监察机关主动作为、深化协作。其中，重庆市江津区纪委监委联合永川区纪委监委、四川省泸州市纪委监委组建联合调研组，以春耕备耕等为切入点，同题共答提升监督效力，共同探索助力成渝地区双城经济圈建设的新路径。

据悉，自去年以来，川南渝西4市4区纪检监察机关紧盯成渝地区双城经济圈建设各项重点任务，联合开展监督检查1000余次，督促整改问题600余个，推动建立完善制度机制100余个，推动8地纪检监察机关从“一域监督”到“一体监督”，从“点对点”协作到“面对面”协同，在跨区域联合调研、联合监督检查、问题线索互移、廉洁文化建设等方面实现共商共治。

“今年，我们将强化联合调研、联合监督、联合执纪执法等协作载体，加强成渝两地纪检监察的深度合作，同题共答，撬指成拳构建协同高效的监督工作新格局，助力成渝两地唱好‘双城记’、取得新成效。”江津区纪委监委相关负责人表示。

（上接1版）另一方面，作为首批接入“渝付码”管理系统的商家，兄弟装饰拿到绿码，证明了企业诚信经营，会让消费者更放心。

刘波认为，广大诚信经营的企业应该积极接入“渝付码”管理系统，此举既能更好地提升客户的消费体验，也能倒逼企业提升预付消费管理能力。

## 预付资金流向一清二楚

预付消费作为一种新型的交易方式，广泛用于美容、娱乐、餐饮、教育等行业，消费者通过预付换取优惠，但也存在着服务不佳、质量问题、商家跑路等消费风险，导致消费者维权难。

维权难在哪里？两江新区市场监管局相关负责人表示，传统消费场景中，消费者在预付开款后，预付消费行为就画上句号。如果商家“卷款跑路”，消费者很难提前发现迹象，更不知道预付资金的流向，导致了维权难。

而“渝付码”管理系统实现了政府公共数据、经营消费数据、金融监管服务数据融合，从消费者购买预付卡开始，每个操作都有数字留痕。商家经营存在风险时，监管部门会收到预警，可提前介入。对于消费纠纷，还能进行数字溯源。

通俗地说，消费者通过“渝付码”管理系统进行预付消费，支付的资金会进入商家在预付开款后，预付消费行为就画上句号。如果商家“卷款跑路”，消费者很难提前发现迹象，更不知道预付资金的流向，导致了维权难。

而“渝付码”管理系统实现了政府公共数据、经营消费数据、金融监管服务数据融合，从消费者购买预付卡开始，每个操作都有数字留痕。商家经营存在风险时，监管部门会收到预警，可提前介入。对于消费纠纷，还能进行数字溯源。

事实上，预付消费监管“一件事”应用，正是数字重庆建设中多个“一件事”典型应用涌现的缩影。

2023年4月，数字重庆建设全面启动，搭建起一体化智能化公共数据平台、三级数字化城市运行和治理中心、六大应用系统和基层智治体系，将数字化技术、数字化思维、数字化认知贯穿管理服务全过程各方面。

自此，数字重庆建设深入社会生活方方面面。截至2023年底，全市推出“企业开办一件事”“出生一件事”等75项集成套餐服务，基本覆盖与企业、群众生产生活密切相关的高频领域和重点事项。

市场监管总局党组成员、副局长徐军表示，预付消费涉及多个行业，监管难度大。两江新区牢牢聚焦消费维权社会共治的堵点、难点和痛点，从预付消费小切口进入数字重庆大场景，实现了预付消费数字化。希望各相关部门紧密协作、密切配合，进一步提升消费维权工作质效，营造安全放心的消费环境。

两江新区党工委副书记、管委会副主任许宏球表示，两江新区锚定打造国际消费中心城市核心承载区目标，将优化消费环境与数字重庆建设深度融合起来，以数字化变革引领预付式消费管理模式改革。下一步，两江新区还将聚焦“放心消费”“无忧消费”，持续提升消费环境，大力营造政府倡导、行业引领、市场参与的预付消费监管改革氛围，更好地激发消费活力。